
ATA DA 060ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 14 DE JUNHO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch 

– Dr. Vicente Caropreso – Fábio Flôr – Fernando 

Coruja - Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael 

dos Santos – Ivan Naatz - Jean Kuhlmann - José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari - Kennedy Nunes 

– Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark - Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Patrício Destro - Ricardo Guidi – Romildo Titon 

– Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comim. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

      Aldo Schneider 

      Leonel Pavan 

Mário Marcondes 

       

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra, com muito pesar, o falecimento do agente 

penitenciário Misael Baruffi, vítima de diversos 

disparos de armas de fogo, em Florianópolis, 

esperando que a Delegacia de Homicídios da Capital 

esclareça, com rapidez, a razão do referido crime. 

Frisa a gravidade do fato e manifesta 

solidariedade à família enlutada. [Taquígrafa: 

Elzamar] 



 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Faz 

considerações sobre o Dia Mundial do Doador de 

Sangue e destaca a criação do Junho Vermelho, 

dedicado às campanhas de conscientização à doação 

de sangue. Enaltece o trabalho do Hemosc, 

considerando-o um dos mais importantes órgãos da 

Saúde catarinense; e da Adosarec, em Canoinhas, 

citando Orestes Golanovski, in memoriam, pelo 

grande trabalho realizado. 

Registra que o Centro de Reabilitação do 

Hospital Joana de Gusmão está conseguindo zerar as 

filas de atendimento às pessoas com necessidades 

especiais, fornecendo órteses, próteses e cadeiras 

de rodas elétricas e mecanizadas a mais de três 

mil pacientes, destacando o competente trabalho do 

dr. Marcelo Reis.   [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Faz menção à 

mobilização de representantes de classes, de 

Araranguá, que se reuniram com o superintendente 

da Recita Federal, em Curitiba, para que seja 

reavaliada a decisão do fechamento da agência da 

Receita Federal do referido município, entendendo 

que tal medida prejudicaria muito os empresários e 

a população da região. Destaca que a reunião foi 

positiva e pede também o apoio do Fórum 

Parlamentar Catarinense, em Brasília, para que a 

agência seja mantida, ressaltando que fará todo o 

esforço possível para reverter tal situação. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Repudia 

decisão do governador do estado em devolver à 

União dois ônibus que seriam utilizados na 

assistência jurídica, social, psicológica e para o 

acolhimento de mulheres vítimas de violência.  

Destaca que o governo alegou não ter condições 

técnicas e financeiras para arcar com a prestação 

de serviços dos veículos, registrando que 

apresentará uma moção para que tal decisão seja 

reconsiderada. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

********** 



Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Pronuncia-se a respeito da devolução ao governo 

federal, pelo governo de Santa Catarina,  de 

dois ônibus que vieram para servir ao 

enfrentamento da violência contra mulheres que 

vivem no campo, alegando que a secretaria de 

Estado da Assistência Social, Trabalho e Habitação 

não têm condições técnicas e financeiras para 

assumir o serviço.  Destaca que não dá para dar 

marcha à ré diante de um problema 

tão sério quanto à violência contra a mulher. 

[Taquigrafa: Salete] 

 

Partido: PSDB 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Relata 

situação da reforma dos berços de atracação 3 e 4 

do Porto de Itajaí, manifestando indignação com a 

possível paralisação da obra por falta de 

pagamento do governo federal. Registra que os 

recursos estão disponíveis, apenas não estão sendo 

distribuídos tendo em vista não haver um 

responsável para tratar de assuntos sobre portos 

no país. 

Com relação à pesca da tainha no estado, 

registra que estão punindo os barcos de pesca que 

cometeram infração no passado, salientando que tal 

punição está afetando a vida dos pescadores, 

frisando que é irreparável o prejuízo do setor 

pesqueiro e lamentando o excesso da burocracia no 

país. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Orador) – Discorre a 

respeito do uso de drogas lícitas e ilícitas, 

comentando a sua proposta, através do Projeto de 

Lei n. 0172/2016, que trata especificamente das 

diretrizes de um programa estadual de saúde sem 

drogas, criando o internamento involuntário, que 

ocorre quando o usuário de drogas não tem 

condições de decidir sobre sua internação, que 

seria realizada por profissionais da área da 



Saúde. Salienta que tal proposta tem a finalidade 

de oferecer assistência integral àquelas pessoas 

que estão sem assistência nenhuma. 

 

 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Corrobora 

com a fala do deputado. 

 

 Deputado Manoel Mota (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo assunto abordado e enfatiza que 

soluções precisam ser colocadas em prática. 

 

 Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) – Lembra 

que atualmente a internação ocorre de forma 

voluntária e corrobora a fala do deputado. 

 

 Deputado José Milton Scheffer (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado e menciona seu apoio ao 

projeto mencionado. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Suspende 

a sessão até as 16h. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0023/2016. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0137/2016. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0156/2016. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0156/2015. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0485/2015. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0167/2016, de procedência da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei. n. 16.733, de 2015, que “consolida as Leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina”, para dar nova denominação à Associação 

dos Moradores e Moradoras da rua São Sebastião do 

Bairro Sul do Rio, de Santo Amaro da Imperatriz. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0010/2016, de autoria do 

deputado Dalmo Claro, que institui no calendário 



oficial do governo do estado o Dia Estadual do 

Notário e Registrador no Estado de Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0094/2016, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca do Fundosocial.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0106/2016, de autoria do deputado 

Leonel Pavan, a ser enviada ao presidente da 

República e demais autoridades, apelando para a 

liberação dos recursos necessários para a 

continuação das obras de infraestrutura do 

Complexo Portuário de Itajaí e Navegantes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0107/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao governador do estado, 

solicitando o cumprimento integral do termo de 



adesão ao programa Mulheres Viver sem Violência e 

a permanência das unidades móveis (Ônibus Lilás). 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0108/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao ministro da Educação, 

apelando para a liberação do Edital n. 075/2015 

(que trata da oferta de vagas em cursos superiores 

na modalidade a distância, no âmbito do sistema 

Universidade Aberta do Brasil). 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0109/2016, de autoria do deputado 

Dirceu Dresch, a ser enviada ao presidente da 

República e demais autoridades, lamentando o corte 

de recursos federais para a contratação de 

assistência técnica e extensão rural que 

atenderiam 930 associações e cooperativas da 

agricultura familiar e da reforma agrária em todo 

o país. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0684/2016, de autoria do 

deputado Cleiton Salvaro; 0685/2016 e 0686/2016, 

de autoria do deputado Leonel Pavan; 0687/2016, de 



autoria do deputado Marcos Vieira; 0688/2016, de 

autoria do deputado Antônio Aguiar; e 0689/2016, 

de autoria do deputado Dirceu Dresch. 

Comunica, também, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0272/2016, 

de autoria do deputado Cleiton Salvaro; e 

0273/2016, de autoria do deputado Dirceu Dresch. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) - Comenta o fim 

do subsídio do vice-prefeito na cidade de 

Blumenau, enfatiza que o assunto é polêmico e que, 

de acordo com o seu entendimento, o vice-prefeito 

deve ser remunerado apenas quando ocupante de 

cargo na administração ou se de fato desempenhar a 

função de prefeito.  Argumenta que o município vai 

economizar R$ 1,2 milhão em verba de gabinete e R$ 

500 mil em salário, totalizando nos quatro anos, 

R$ 4,5 milhões, recurso que poderia ser aplicado 

às necessidades da população.  

 Concorda que as mudanças são difíceis e que a 

administração pública deve ter os olhos voltados 

para o interesse da população. [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO FÁBIO FLÔR (Orador) – Faz referência 

ao Projeto de Lei n. 0171/2016, encaminhado pelo 

governo do estado à Casa Legislativa, que cria o 

Fundo Estadual de Apoio aos Hospitais 

Filantrópicos, ao Hemosc e ao Cepon, destacando 

que o Poder Executivo enviou o projeto para 

afastar eventual controvérsia sobre vício de 

iniciativa do Projeto de Lei n. 153/2016,  

apresentado pelo deputado Gelson Merisio, que tem 

igual objetivo. Comunica que apresentou uma emenda 

ao projeto no sentido de que os benefícios do 

referido fundo sejam estendidos também aos 

hospitais municipais, relatando as grandes 

dificuldades que passam tais hospitais. 

[Taquígrafa: Cristiany] 



 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Destaca as 

mobilizações ocorridas em 34 cidades do Brasil na 

luta pela democracia e contra a tentativa de 

desmontar a Previdência Pública e as conquistas 

dos trabalhadores, dos aposentados, dos 

agricultores, de todos os direitos adquiridos 

pelos trabalhadores. 

Alerta que desde 2014 foi criada, por partidos 

que querem governar através de um golpe, uma crise 

política e econômica no país, e querem acabar com 

as conquistas sociais adquiridas pelos nossos 

trabalhadores. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Refere-se 

ao projeto de lei que prevê a criação de um Fundo 

Estadual de Apoio aos Hospitais Filantrópicos de 

Santa Catarina, Hemosc e Cepon. Ressalta que a 

denominação “hospital filantrópico” no texto do 

projeto pode fazer com que o benefício do Fundo 

não seja estendido também aos hospitais municipais 

e fundações que fazem cirurgias eletivas pelo SUS. 

 

Deputado Fábio Flôr (Aparteante) – Corrobora o 

pronunciamento do deputado, salientando que todos 

os hospitais fazem cirurgias eletivas pelo SUS 

devem ser contemplados. 

  

Deputado Dalmo Claro (Aparteante) – Partilha 

da opinião do deputado e entende que os hospitais 

sem fins lucrativos prestam um relevante serviço à 

população catarinense. 

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Acrescenta que se os recursos devem ser utilizados 

para tirar pessoas da fila e para ajudar em 

cirurgias que ainda serão realizadas. 

 

Deputado Sílvio Dreveck (Aparteante) – Entende 

que quando se fala em filantropia é um assunto 

complexo exatamente pela certificação que os 

hospitais têm que ter do ministério da Saúde, o 

que já não acontece quando falamos em hospitais 



sem fins lucrativos, o que abre espaço para 

atender outros hospitais e fundações. 

 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) - Relata que 

sempre presta atenção às discussões a respeito do 

projeto, já que em Blumenau tem dois hospitais, 

sendo um municipal e outro filantrópico, que 

merecem da mesma maneira serem beneficiados com o 

fundo. 

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo assunto, ressaltando 

que o que importa é que o hospital seja 

assistencial e que atenda pelo SUS. [Taquígrafa: 

Salete] 

 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Em 

relação à manifestação do deputado Serafim Venzon, 

registra que vai haver liberação de recursos 

disponíveis da Casa para a área da Saúde do 

estado, e que, embora a aprovação represente o 

consenso dos 40 deputados, o importante é atender 

aos hospitais que efetivamente necessitam. Pondera 

que deve haver critérios na devolução dos 

recursos, parabenizando o presidente da Assembleia 

Legislativa e frisando que é preciso simplificar e 

não estimular disputas entre as entidades.   

Faz referência ao tema ocorrido no fórum 

realizado na Federação das Indústrias do Estado de 

Santa Catarina – Fiesc -, comunicando o 

lançamento, pela secretaria de Agricultura do 

Programa de Incentivo ao Plantio do Milho, 

avaliando que é um modelo interessante para a 

cadeia produtiva. Cumprimenta o secretário Moacir 

Sopelsa, deputado licenciado da Casa, sugerindo 

que tal programa seja levado a outros municípios. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Faz 

referência ao pronunciamento do deputado Valdir 

Cobalchini, comentando os vários problemas, na 

Saúde, vivenciados nas diversas regiões do estado.  

Menciona que o projeto que visa o repasse de 

recursos à Saúde não resolverá todos os problemas 



da área, porém, trará um alívio, pois os hospitais 

filantrópicos atendem de forma gratuita pelo SUS. 

Cita que as cirurgias de alta complexidade como a 

do coração muitas vezes os catarinenses a fazem no 

Paraná, questionando o porquê de não se ter um 

serviço de excelência em todo o estado para o 

salvamento de vidas. Observa que ao destinar o 

dinheiro para cirurgias eletivas de baixa 

complexidade, os pequenos hospitais serão 

atendidos e as filas diminuirão. 

Conclui que será uma contribuição para os 

cidadãos e aos hospitais o referido recurso, 

refrescando, de certa maneira, o caixa de custeio 

da Saúde. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) - Tece 

comentários sobre a grande movimentação de 

turistas, provocada pelo frio, no último final de 

semana, na Serra do Rio do Rastro, contribuindo 

para a economia da região serrana catarinense. 

Comemorou a sanção do governador ao seu 

projeto de lei, na presente data, que institui aos 

clubes de futebol a matrícula em instituições de 

ensino e a obrigatoriedade de acompanhamento da 

frequência e do desempenho escolar aos jovens 

futuros atletas com os quais possuem vínculo.  

Agradece aos parlamentares, ao governador e a 

todos os times de futebol profissional que 

apoiaram o referido projeto. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Comenta o 

episódio da paralisação temporária do Hospital São 

José, em Criciúma, um hospital filantrópico de 

referência, registrando reunião importante com 

lideranças do estado visando à liberação dos 

recursos bloqueados.  

 Considera que a gestão plena tem dado 

resultado positivo, observando que no caso em 

questão está havendo desencontro nas informações, 

sendo colocado que o município de Criciúma era o 

maior devedor do hospital, quando na verdade o 

estado devia ao município. 



Informa que o município de Criciúma não tem 

condições de continuar bancando o hospital e que a 

responsabilidade efetiva é do governo do estado. 

     

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado, considerando a 

falta de atendimento de qualidade, ponderando que 

a saúde do sul do estado está refém do Hospital 

São José, que precisa passar por uma 

recontratualização adequada.  

 

Deputado Ricardo Guidi (Aparteante) – Concorda 

que o Hospital São José é o principal desafio da 

região, considerando que é o momento adequado para 

a discussão da recontratualização para melhorar o 

atendimento e evitar novas paralisações. 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Sara] [Revisão Final – Taquígrafa: 

Renata] 

 


